



过去很长一段时间里,去大城市是有能力,是成功和地位的标志,留在小县城则意味着平淡生活。而事实上,现在,有越来越多的人选择回归“县城”,为何县城生活变得如此有情感号召力?那些回归县城的年轻人,又过得如何呢?

## 95后县城“挣钱记”



吴长涛团队在嘉兴的项目。

### 机会总是 留给时刻准备着的人

不到一年,他便因为爱情去了苏州,在那里从零开始做起了咖啡师。但好景不长,两年以后,爱情破碎,他又从苏州来到上海,由于没有找到合适的咖啡店,他选择跟朋友一起去邮局上班。大城市的包容让他不受学历限制,也能找到工作,但同时也让吴长涛经常处于虚无之中,“大家都赶着去上班、开会,在上海想着全天下的事情,这叫日常生活,是非常规的生活。”

坚持了半年左右,他又选择回到苏州做起了咖啡师。此时,一个大胆的想法也在他心里悄悄酝酿,“想在这个行业好好精进一下,如果有机会的话,那

就自己开一家店。”

在社会上摸爬滚打的几年,让他早已不是那个想到什么就做什么的“冲头小子”了。市场分析、选址调研……工作之余,他更多的是思考。冷静分析下来,他深知自己是没有能力在苏州开店的,“但很多人已经习惯喝咖啡了,这个市场在国内是逐步上升的。如果说能抓住机会,把这个市场开拓起来,一个小县城的流量或许也是蛮大的。”

正当吴长涛还在思考哪个县城的潜力更大时,突如其来疫情打断了他的思绪。那一年,当一切按下暂停键,他只能选择回到在安吉定居的父母身边。

那时候,想在安吉这样一个小县城找一家咖啡店打工,几乎没有选择空间。没办法,吴长涛只能送起了外卖。

但两年之后,曾经在他心里种下的种子,马上就要被咖啡浇灌发芽。“我心里还是想做咖啡的,2022年偶然得知安吉有一个在村里开咖啡店的项目,以前都没有听过这种事情,觉得还蛮有挑战性的,就立马联系了负责人,申请加入。”

就这样,擅长做咖啡的外卖小哥吴长涛和另外六个敢想敢做的年轻人,在考察了180多个村子后,最后选择安吉县梅溪镇红庙村的矿坑作为项目的起点。

### 松弛感是 乡村咖啡馆运营初衷

揣着凑起来的200万元资金,他们在短短几个月的时间跑遍了梅溪镇和红庙村的每一个场景,项目方案修改了100多稿,最终赢得了这个与当地村镇共同打造的矿坑改造项目。

剑走偏锋的思维,有时也有意料之

外的惊喜。拿到项目18天以后,2022年的“五一”假期,一个名叫“深蓝计划”的乡村咖啡店创下了梅溪镇旅游的奇迹。

此后,“村咖”一词就这样走进了大众的生活。一家开在村子里的咖啡馆,一天能卖多少杯咖啡?今年清明假期,安吉红庙村“深蓝计划”咖啡馆的回答是:8818杯。

“浙江的农村发展潜力还是特别大的。”对于突如其来的成功,吴长涛并没有自我满足,而是继续探索的脚步。今年5月,吴长涛作为项目负责人,又带着“深蓝计划”来到了海宁市丁桥镇海潮村,一座白色连体建筑承载的是他们的又一次野心和抱负。

“这里成为了一个集沟通交流、休闲娱乐于一体的地方,把咖啡文化搬进了乡村,为乡村文旅产业的发展注入了新的元素。”海宁市丁桥镇海潮村党委书记陈水红说。

短短一两个月的推广,这里已经迅速走红,不少网友把这里称为海宁版“阿那亚”。“我们的整个运营理念,就是为大家提供一个情绪价值,让来过这里的人,能够换一份心情去面对忙碌的工作日常。松弛感,这是我们在这里做这个项目的初衷。”这同样也是吴长涛选择反向就业的初衷。

同样是“漂”,在海宁“漂”着的几个月,吴长涛感受到前所未有的踏实。当然,今天的成功,在他看来也并非偶然,“只有看过世界之后,你才会有世界观”。大城市的历练,为他的梦想装上了翅膀,而如今小县城完善的配套设施和鼓励青年人回乡就业的政策,则为他梦想的起飞提供了平台。

### 耳闻目睹

## 夏夜生活 AB 面

### ■石明

喝过立秋的第一杯奶茶,高温的“持久战”仍在继续,热辣滚烫之下,全靠空调续命。如果不空调,即使呆坐着不动,也是汗如雨下。于是,我只有等大太阳“下了班”,暮色渐浓时,方敢出来活动一下筋骨。

踱步至家门口不远的象山殷夫公园,走过高耸的牌坊,我的目光随即被一群跳广场舞的大妈吸引了过去。小广场中央她们一字排开,粉红色的紧身衣、黑色的短裙裤,清一色的装扮,个个少女感爆棚。音响里传出的歌声跟舞步一样欢快,旋律太上头了,竟然是上世纪80年代曾经风靡大江南北的歌曲——《粉红色的回忆》,一晃三十多年过去了,耳熟能详的歌词依旧如清泉一般汩汩流淌出来:“夏天、夏天悄悄过去,留下小秘密;压心底、压心底,不能告诉你;晚风吹过温暖我心底……”恍惚间,搭乘上时光机回到了我的童年时光,被岁月偷走的美好被重新激活。

如果说殷夫公园小广场是大妈们的主场,那么几步之遥的游乐场便是孩子们的主场。五光十色的霓虹灯闪烁,各个游乐设施放出的音量特别响亮:海盗船、过山车、碰碰车、旋转木马等运动设施一股脑儿启动起来了,大人小孩齐上阵,大人们陪孩子在游乐场畅游,就像重温了自己的童年梦,亲子时光就是最美的风景,映衬得夜色越发璀璨多姿。

除了欢腾的小广场、游乐场外,公园里的观赛空间也是人气聚集地。观赛空间是去年亚运会期间遗留下来的产物,LED大屏幕里播放着奥运会赛事激战正酣,老人孩子挨坐在一块,边纳凉边观赛,老小同乐。看到精彩处,人群里爆发

出几声欢呼,顿时盖过了荷塘里的蛙声。如果说蛙声是夏夜里的标配,那么没有蛙鸣的夏夜也是不完整的。

夏夜里的蝉不如白天里叫得欢,但不甘寂寞的它还是时不时地鸣上几声刷个存在感。树上响起的蝉声,吸引了一家三口兴冲冲地过来捉蝉玩。年轻的妈妈打着手电筒照路,孩子紧跟在身后,陪护左右的爸爸提着长长的竹竿,竿头上套装着红色的网兜,一家人放慢脚步悄悄地寻觅着“猎物”。在这个夏风习习的夜晚里,对他们来说收获已不重要,重要的是家人一起体验夜捕的过程。

如果用心去发现,仔细去感受,我们生活的这个夏夜这座城市,都有它的A面和B面——既有安享惬意生活的人,也有漫漫长夜里努力打拼生活的人。公园路边临时支起小摊,一位头发花白、穿着素净的阿姨兜售着冰凉饮品,三元钱一碗,小本生意全靠走量。我刚来公园时,木莲冻摊位前光顾的人不少,阿姨一个人忙得不亦乐乎。我从公园出来时夜色已深,公园里聚集的人儿渐渐地散开,看到偶尔经过的路人,阿姨还在热情地招揽生意。

走进深夜走进生活深处,总有一群人在默默坚守和付出。不必说街头的外卖小哥在走巷入户送餐,便利店里的营业员在挑灯盘点;也不必说小区里的保安师傅在一个又一个角落巡逻,垃圾中转站的工作人员忙碌着清运一堆又一堆垃圾;单是工地上的城市建设者们在热火朝天地推进一项项工程进度,急诊室里的医护人员在争分夺秒地救治一个又一个患者……无一不是黑夜里的一束束光。

### 生活记忆

## “i矿石”温情一日 共绘亲子记忆画卷

### 通讯员蒋晓东、曹玉美报

道 酷热持续中。日前,首届“i矿石”杯“心”游大港,玩趣一夏”亲子主题活动,在宁波舟山港股份有限公司北仑矿石码头分公司成功举办。此次活动为该公司“心福利”建设“五心行动”中的亮点,深刻体现了知心、暖心、润心、悦心、凝心的企业文化内涵,为职工家庭搭建了一个增进情感、共享欢乐的平台。

活动在晨光初照中拉开序幕。公司红色港湾一楼展厅成为了连接过去与未来的桥梁。孩子们在父母的陪伴下,穿梭于企业文化的长廊,通过一幅幅珍贵的历史照片和生动的文字描述,回顾了公司四十余年来风雨兼程与辉煌成就,感受了前辈们的奋斗精神与辛勤付出。

随后,一场科技之旅带领大家走进了北仑操作分部的远控室。在这里,高科技设备展现了港口作业的现代化面貌,孩子们眼中闪烁着对未来的无限憧憬,而父母则自豪地向他们介绍公司的发展成就,传递着职业荣誉与责任。

午餐时光,机关食堂内洋溢着家庭的温馨与幸福。家人们围坐一堂,品尝美食,交流心声,这份简单而纯粹的快乐成为了大家心中最宝贵的记忆。

午后,亲子互动游戏将活动推向高潮。无论是考验智慧与耐心的拼图比赛,还是增进默契与情感的摇摆游戏,都让孩子们与父母的心贴得更近。特别是“人偶心游”课程,通过角色扮演的方式,让父母深入孩子的内心世界,倾听他们的心声与梦想,进一步拉近了亲子间的距离。

活动的高潮还体现在家长与孩子共同完成的画卷上。他们用色彩斑斓的笔触描绘出对未来的美好憧憬与期待,每一笔都凝聚着家庭的爱与希望。这些画卷不仅展现了孩子们的艺术天赋,更成为了亲子间情感交流的珍贵见证。

随着夕阳西下,这场充满爱与成长的亲子盛宴圆满落幕。但留给每个人的是深深的感动与美好的回忆。未来,公司将继续秉持“五心行动”的理念,为职工及其家庭创造更多温馨、和谐的时光。



## 杭州婴幼儿照护服务“上保险”啦

婴幼儿照护服务一头连着万家福祉、一头系着民族未来,是优化生育政策、促进人口发展的重要举措。近年来,杭州市紧扣托育服务多元化、专业化需求,聚焦构建优质、均衡、普惠托育服务体系,打造“幼有善育”标志性成果,多项创新工作得到国家卫生健康委和国家发改委肯定,荣膺全国首批婴幼儿照护服务示范城市,并获批中央财政支持普惠托育服务发展示范项目。

为进一步有效化解婴幼儿照护服务机构经营风险,保障婴幼儿合法权益,杭州市卫生健康委依托中央财政资金保障,采取统一公开招标、统一投保的形式,确保全市普惠托育机构、婴幼儿成长驿站得到更加全面、规范的保险服务。

据悉,此次落地的保险服务项目具备以下特点:保障范围广、保障内容全、安全意识强、理赔效率高、服务覆盖全。

下一步,杭州市卫生健康委将充分整合资源,持续提升杭州婴幼儿照护服务质量水平。

(来源:杭州市妇女儿童健康服务中心)

### 生活杂谈

## “人情味”是核心竞争力

### ■陈曦

现炒每一盘菜、理性看待每一条差评、记下3000多位顾客的喜好……据媒体报道,黑龙江鸡西市一对小夫妻,将一个200平方米的半地下店铺开成了网红“金牌好店”,店里最畅销的菜品“韭菜盒子”单价1.9元,最贵的8~10人餐128.8元,顾客不仅有周边的老街坊,也有慕名前来打卡的年轻人。

随着社交平台的蓬勃发展,频频有“宝藏店铺”火爆出圈。不同的是,以往走红的往往是大城市或网红城市的某

些店铺,如今这个隐藏在小城一处半地下小店却突然火了,令人意外和深思。

透过新闻我们可以看到,它的成功密码之一是守住品质,一天1000多盘菜全是一勺酱油一勺醋地炒出来;还有创新意识,在大众餐馆按部就班时,他们推出了新颖的“小份菜”,同时还积极“触网”开直播、打造自己的IP;还有匠心待客的情谊,老板娘手机里备注着3000多位顾客的口味偏好……

不难发现,除了不断提升品质、口味等餐饮行业的“标准动作”之外,对顾

客体验的关注、对情绪价值的满足,这种“自选动作”或许是类似出圈的网红小店与同类店铺拉开差距的重要原因。这是商家的巧思和匠心,也是换位思考的真诚与温情。将心比心方得人心,商家在意消费者的体验,消费者才会“来了还想来”。

如今,“悦己经济”流行,不少消费者热衷于为情绪买单。在不少行业,“人情味”正在成为一种核心竞争力。比如,“五毛糖水奶奶”,糖水数十年不涨价,“很多人的童年回忆里都有她”;又如接住“波天流量”的淄博,很多地方都有烧烤,游客为何偏

要去淄博吃?用游客的话说就是“吃的是烧烤,更是好客山东的那份热情”;再如“宠粉”的哈尔滨,无论是索菲亚大教堂上空的人造月亮、松花江冰面上的浪漫热气球,还是商场里轮番登场的交响乐团,无不让人感觉宾至如归。

互联网时代,大到一座城,小到一间店,都有被看见的可能与机会。然而,当“波天流量”袭来,还得有本事接住。在同质化竞争激烈、消费者众口难调的当下,一个小饭店的突围可以成为一种参考样本——做人的生意,必须回到对人的关照上来。

